

海南环岛旅游公路的AB面

海島人文之旅

南国都市报

04

2024年9月25日 星期三 责编/李欣 美编/孙春艳

开栏语

2023年12月18日海南环岛旅游公路全线通车以来,旅游公路上的诸多景点,成为热门打卡地。环岛旅游公路怎么玩、玩什么?通车以来,在创新创业、县域发展方面,环岛旅游公路发挥了什么作用、带来了什么变化?近日,南国都市报记者深入海南环岛旅游公路串联的海口、文昌、琼海、万宁、陵水、三亚、乐东、东方、昌江、儋州、临高、澄迈12个滨海市县采访和调研,推出“海南环岛旅游公路的AB面”系列报道,“A面”介绍怎么玩、玩什么,“B面”呈现旅游公路给当地带来的变化,推介沿线的海岛人文之旅、运动亲海之旅、自然探索之旅、火山渔港之旅,并关注旅游公路催生的业态和发展变化。

面朝大海,沿着海南环岛旅游公路来一场海岛人文之旅是一种怎样的体验?

星辰大海、曼妙椰林、航天发射、南洋风情、琼岛美食……在海南环岛旅游公路海口、文昌、琼海段,从城市海岸到椰树海岸再到田园海岸,市民游客可以解锁海岛特色人文体验的新方式。

赶海,追火箭、风筝冲浪…… 一条路 N 种新体验

路通后,一幅美丽乡村新图景在北港村徐徐展开。(记者 汪承贤 摄)

在海口段, 当一天“渔夫”

欣赏椰城海岸风光、玩转潮酷海上运动、一睹“海上森林”奇观、体验北港岛赶海快乐,沿着海南环岛旅游公路海口段,从西海岸穿越到东海岸,你会与浪漫、文艺且充满烟火气的海口不期而遇。

海南环岛旅游公路海口段穿城而过,主线全长60公里,西起于亚泰温泉酒店附近,东至北港岛,途经西海岸、海口湾、海甸岛、新埠岛、江东新区和桂林洋等地。面朝大海听风吟,你想要的滨海浪漫都在这里,你能想象的度假方式应有尽有。

“既有趣又有味,这里真是宝藏村啊。”8月27日,沿着海南环岛旅游公路自驾的西安游客吴晖来到“海口西海岸最美渔村”荣山寮村小憩,“在沙滩渔市当夕阳下的赶海人,品尝刚打捞上来的海鲜,何其惬意!”

“村里的游客逐渐多了起来,大多是自驾游游客。”荣山寮村党支部书记、村委会主任符德关明显感受到,自去年年底,海南环岛旅游公路全线通车后,“流量”效应显现,渔村越来越热闹。

荣山寮村不仅有着丰富的渔业文化,还保存着完整、连片的火山石老屋建筑群,历史人文气息浓厚。在这里,市民游客不仅能深入了解荣山寮村渔文化和渔民生活方式,还能亲身体验渔村生活。依托海南环岛旅游公路,荣山寮村正以渔为弦,以海为琴,奏响一曲“因寮而起 因渔而兴”的发展之歌。

沿着西海岸狭长的风光海岸带,如今涌现了众多新兴潮玩地,如网红咖啡馆、露营主题餐吧、轻奢酒吧等,在西海岸还可以体验冲浪、海上桨板、帆船帆板、海上摩托艇等海上运动,感受活力海口。

在海口,“渔文旅”融合发展的场景从西海岸蔓延到东海岸。海南环岛旅游公路开通,吸引了大量游客涌进北港岛,观海景、吃海鲜、抓螃蟹,当一天“渔夫”,体验一把赶海的快乐。

“游在北港、学在北港、吃在北港。”近年来,凭借丰富的海岛文化、具有海岛特色的文创打卡点、能容纳数万人赶海的沙滩等,一幅美丽乡村新图景在北港村徐徐展开。

在文昌段, 做“追火箭”的人

千里迢迢“追火箭”,成为打开文昌旅游的新方式。沿着海南环岛旅游公路来到文昌,便能感受到航天游的火热。文昌航天科普中心是航天爱好者必到的景点之一。

“这是个好地方,有九天馆、揽月馆、梦天馆等科普展馆,我们可以学习了解中国航天发展历史和航天文化。”湖南游客张鑫说。

海南环岛旅游公路开通后,到“航天小镇”龙楼旅游观光的游客越来越多,尤其火箭发射日,数十万人涌入龙楼观看火箭发射。而文昌也以火箭发射为引擎,激发文旅消费新活力。

在离中国文昌航天发射场不远的淇水湾海滩,“航天经济”的引擎也再次被点燃,当地百姓借力航天吃上了“航天饭”“旅游饭”。

“我家在淇水湾附近,每次火箭发射,游客都很多,我们能卖几百个椰子。”龙楼镇红海村委会紫薇村村民王艳云说。

在航天游的带动下,龙楼镇的民宿、农家乐越开越多。“我有一所房子,面朝大海,春暖花开。”这是海子诗中描绘的场景,也是“云卷云舒”民宿主人黄元现在的生活。

“随着海南环岛旅游公路通车,交通更便利,我的生意更好了。”黄元说。

为进一步促进旅游产业发展,在火箭发射期间,文昌市借势打造旅游名片,围绕“航天+”产旅融合设计,打造集航天科技、文化创意、旅游体验于一体的航天嘉年华活动,让游客在购物的同时,也能感受到浓厚的航天文化氛围。

“海南环岛旅游公路文昌段最大的亮点就是充分展现了文昌的‘山、海、天、人、港、园区’的特色,这里有独特的椰林海岸风光,还有正在崛起的港区园区。”文昌市交通运输局副局长梁其龙表示,“我们正在规划建设铺前镇七星岭驿站、木兰波光驿站、冯坡镇五龙港驿站、龙楼揽月驿站、昌洒镇月亮湾驿站等6个驿站,像一条珍珠项链,把这些独有的资源连成一串。”

在琼海段, 风筝冲浪当“海燕”

一路椰林成片,一望无垠的蔚蓝大海,错落有致的村庄,步步皆是风景。“车在路上,就是风景,人在画在,景更灵动。”近日,沿着海南环岛旅游公路走进琼海段时,符海曼满眼惊喜。

符海曼是文昌人,在琼海博鳌镇工作,在海南环岛旅游公路开通之后,往返文昌与琼海间,她都选择走环岛旅游公路,这让工作之余的自己,在路上享受休闲度假般的惬意。

“每个地方的海都不一样,这是环岛旅游公路给每位游客最大的切身感受。”符海曼说,闲暇之余,驾车沿着环岛旅游公路打卡景点,可以看到古色古香的文昌老街、厚重又不失现代风的琼海千年渔港,以及千姿百态的万宁燕子洞。

沿着环岛旅游公路继续南行,进入博鳌,亚洲湾、博鳌湾两片不同海岸线上,又呈现出不一样的风景。

亚洲湾是国内著名的风筝冲浪点,风筝冲浪的综合条件堪称世界一流。风筝冲浪也成为博鳌旅游业的新风向。岸线上,风筝冲浪随“浪”起舞,迎风展翅。

“飞到天上时,美丽的海岸线尽收眼底。”于力是博鳌“鲲鹏星球”风筝冲浪主题餐厅的创始人,也是户外运动爱好者,尤其喜爱风筝冲浪。每年3月至10月,博鳌迎来“南风季”,风力充足且稳定,每年这个季节都有大批风筝冲浪爱好者纷至沓来。

8月27日,第十五届环海南岛国际公路自行车赛首战就选在环岛旅游公路琼海段开赛,比赛途经潭门大桥、听海路、博鳌通道、培兰大桥等,市民游客在观看精彩赛事的同时,也能领略到琼海的自然之美和人文魅力。

据悉,琼海正在分步骤提升完善博鳌滨海旅游区5公里海岸带公共服务功能。此外,还将全面落实博鳌特别规划区核心区概念规划,重点谋划推动东屿岛会议会展主场馆及配套、培兰田园乡村等项目建设,进一步优化博鳌特别规划区核心区周边配套,以更高水准展现田园风光和国际风范,打造兼具亚洲特色和全球影响力的国际交流平台。